

La visita del ministro de Instrucción Pública

Los Museos y Centros culturales de la ciudad, de vida precaria, recibirán el impulso debido para cooperar al proyecto de Universidad Internacional

Como habíamos anunciado, llegó en automóvil el sábado por la noche, el ministro camarada Fernando de los Ríos, acompañado de su distinguida esposa, de su secretario particular señor Requena, del señor Villarias y de Zugazagoitia, director de «El Socialista» y de Cruz Salido, habiendo salido a recibirlos a Luena el alcalde, los diputados Vayas, Ringelke y Tejera, en unión del concejal Macario Rívoro, quienes después de cambiar los saludos se dirigieron a Santander, donde le esperaban el gobernador y su esposa, quien ha estado a su lado como antiguos amigos de Granada.

Momentos antes de cenar, fueron a saludarle comisiones diversas, camaradas y la Juventud Socialista, que hizo entrega de un ramo de flores a la señora del ministro, dándole la bienvenida en nombre del Grupo femenino.

A las diez de la mañana de ayer, se dirigió el ministro al palacio de la Magdalena, siendo acompañado por las autoridades locales, las que le iban explicando los detalles históricos de este edificio, mientras que De los Ríos formaba juicio de las condiciones del mismo, para acopiarlas al proyecto de Universidad, observando que desde los primeros instantes de la visita ganaba su voluntad, decidiéndose por establecer un género de dudas dicha Universidad, y para ello hacía observaciones al arquitecto sobre las obras a ejecutar, que habían de llevarse a efecto en brevísimos plazos, ya que el decreto sobre el destino del edificio de Universidad Internacional, saldrá en la «Gaceta» en esta misma quincena.

Visitó las caballerizas, las que serán destinadas para alojamiento, haciendo unas pequeñas reformas, habiendo quedado encantado de la situación y condiciones que reúnen los edificios para la idea, que venía acariandola hace tiempo, quizás por indicación de algún ilustre profesor montañés.

En el Hipódromo

Desde el Palacio de la Magdalena se dirigieron, en los automóviles, a visitar las colonias escolares del Ayuntamiento, siendo recibidos por los pequeños, formados en dos filas, quienes cantaban el Himno de Riego, dándole la bienvenida los maestros que se hallan al frente de los escolares, quienes le acompañaron por las dependencias, que visitó con detenimiento, encomiando los detalles de instalación.

Haciendo un pequeño alto sobre la alfombra de césped y contemplando el

espacioso panorama que ofrece el Hipódromo, el ministro hizo ligera alusión a las colonias, en cuyo momento, el arquitecto señor Lastra explicó el proyecto sobre Colonias que tenía proyectado el Ayuntamiento, con objeto de que las regiones castellanas tuvieran en Santander un refugio donde enviar sus pequeños escolares, esbozando a grandes rasgos el señor Lastra el amplio proyecto que venía acariandando.

Al oír estas manifestaciones de los Ríos, dijo que en el Hipódromo se podría establecer un gran preventivo de niños pretuberculosos, de escuelas permanentes, donde las provincias castellanas pudieran ponerse de acuerdo con esta ciudad, bien cediendo terrenos para edificación de sus propios pabellones, o bien de la forma más conveniente, el caso es que se tuviera una escuela al aire libre, nada de escuelas de fuertes muros, arquitectura complicada y fuertes sumas gastadas.

La escuela no es hoy la de antes, sino un amplio horizonte bajo el cual, el Estado gasta cuanto tiene para material de enseñanza, para formación del niño, y para ello, yo «les ofrezco consignar en el presupuesto una cantidad a tal fin, a cambio de que ustedes me ofrezcan que esto se haga», y agrega el ministro: ¿SANTANDER LO OLVIDARÁ?

El alcalde y varias autoridades a la vez, ofrecen NO OLVIDARLO, agregando el alcalde de «que a Santander donde le olvidan es arriba», frase que da lugar a que de los Ríos discurre con esa concepción poética de su selecto espíritu, para hablar de las tierras acuosas y de las tierras fuertes que no se rinden, sólo hace falta, agrega, que la fortaleza y la perseverancia en el laboreo, y Santander debe ser la tierra fuerte, que trabaja y obtiene el fruto debido.

El ministro conversa con unos escolares, para decirles: fuera sombreros y ropas, para recibir la caricia del sol, desnudos o semidesnudos, porque la ropa es poco práctica y resta eficacia a estas estancias veraniegas.

Momentos antes de marcharse, hace entrega de una cantidad en billetes—que ignoramos su cuantía—al maestro Dicitino, con objeto de que adquiriera unas meriendas para estos escolares, de quienes se despide, y es a la vez despedido, vitoreando al ministro de Instrucción Pública unas voces infantiles, entonando a continuación el Himno de Riego, que presta emoción intensa a los acompañantes del ministro.

En el Instituto General y Técnico

A las doce, y acompañado del gobernador civil, del alcalde de la ciudad y autoridades, llegó al Instituto el ministro de Instrucción, siendo recibido en el vestíbulo del mismo, por el director de aquel Centro escolar y por los catedráticos que forman el profesorado del mismo.

A las doce y cuarto y al entrar en el amplio salón de sesiones que se encontraba totalmente abarrotado de público, y entre el que había numerosas señoritas extranjeras, don Fernando de los Ríos fué objeto de una cariñosa ovación que duró algunos minutos.

Hizo la presentación del ministro al auditorio el director del Instituto, quien en su breve discurso fué aplaudidísimo.

Al levantarse a hablar el ministro de Instrucción, es acogido con una nueva salva de aplausos.

El señor de los Ríos, comienza así su interesante conferencia:

Hace unos años, allá por el 28, me hallaba yo explicando en la Universidad de Méjico, cuando llegó a aquella capital la primera mujer nombrada embajadora en el mundo.

Hablando con ella me refirió una anécdota de su viaje de Rusia a Méjico, y la anécdota se refería a Santander. Madame Condouret no conocía a España más que por la lectura de los hechos románticos de mediados del siglo XVIII y principios del XIX, conocía la leyenda caballerescas de nuestra nación, pero su sorpresa fué inigualada al tocar el barco que había de llevarla a Méjico en el puerto de Santander.

Esta Universidad, con profesores españoles y extranjeros y becarios estudiantes, seleccionados en número de dos por cada facultad, que conseguirán dicho puesto de honor en justa competencia cultural.

Vamos a reclutar de todos los centros de España los muchachos mejor preparados, que son flor en la vida cultural del país.

Santander tiene obras que hacen posible esta idea. No puedo menos que traer a mi memoria dos nombres.

En la constelación de dioses mayores, tiene mi conciencia implantada su fe por dos figuras aparentemente discordes, con antagonismos en el pensar pero con grandes convergencias de sensibilidad: Augusto González de Linares y don Marcelino Menéndez y Pelayo, de los que hace viros elogios.

Termina diciendo que Santander cuenta con medios propios para sostener esa Universidad de verano, y pide colaboración al Ayuntamiento, a la ciudad y a la Diputación, toda vez que el Palacio de la Magdalena es un símbolo de la nueva España, la cual es muy ambiciosa y sube a su puesto por ser estrella de la cultura y gloria de una lengua.

Al terminar el señor De los Ríos su interesante conferencia, es ovacionadísimo.

Si es verdad que en la tierra existe algún gesto caballeresco, no hay duda que ese lugar del mundo es España.

Luego se refiere el orador a Santander, del que dice reune las virtudes peculiares de Castilla y las características de los pueblos marineros.

Luego se refiere al proyecto de convertir el palacio de la Magdalena en Universidad de Verano, y agrega que cuando dió cuenta de su propósito al jefe del Gobierno, aquél lo recibió encantado, siendo después acogido con vivo entusiasmo y aprobado en uno de los Consejos de ministros.

Hay dos ejemplos de Universidades de Verano; unas fundadas por el ideal de su vida, adonde acuden para cambiar impresiones sobre las ideas, las figuras más preeminentes de Europa y otras de otro concepto difundidas abundantemente en Inglaterra, Francia y Estados Unidos.

El espíritu de esta Universidad de Verano, será el que coincidan grandes mentalidades de España y el resto de Europa, abarcando por igual sin excluir a los profesores americanos, a los del oriente cercano y a los del oriente remoto, figuras de las más altas vidas para que dialoguen y discutan con los profesores españoles.

La Universidad de Verano será un seminario en el que los profesores habrán trazado de antemano los diálogos que serán punto de la discusión.

No sé si alguno de los que me escuchan han acudido al curso de profesores de Normales, cuyas pruebas y resultados han sido extraordinarios.

Refiriéndose a la enseñanza en los cursos de verano estima que los profesores deben dar sus explicaciones de clase en la lengua de su país, porque con ella expondrá a los alumnos la cultura de su nación.

Una lengua no es una gramática. La gramática es la osamenta de una lengua. El lenguaje es la vestidura de una modalidad de la sentimentalidad y del pensamiento.

Hablando del lenguaje, dice, recogiendo un pensamiento de Pascal, que representa la lógica del corazón y la lógica del pensamiento.

Hay un proverbio alemán que dice: «Tantas lenguas conoces, tantas vidas has vivido». Con la enseñanza de la lengua propia serán conocidas por los alumnos las modalidades folklóricas y las ideas de los pueblos próceres que se van abriendo surco.

Esta Universidad, con profesores españoles y extranjeros y becarios estudiantes, seleccionados en número de dos por cada facultad, que conseguirán dicho puesto de honor en justa competencia cultural.

Vamos a reclutar de todos los centros de España los muchachos mejor preparados, que son flor en la vida cultural del país.

Santander tiene obras que hacen posible esta idea. No puedo menos que traer a mi memoria dos nombres.

En la constelación de dioses mayores, tiene mi conciencia implantada su fe por dos figuras aparentemente discordes, con antagonismos en el pensar pero con grandes convergencias de sensibilidad: Augusto González de Linares y don Marcelino Menéndez y Pelayo, de los que hace viros elogios.

Termina diciendo que Santander cuenta con medios propios para sostener esa Universidad de verano, y pide colaboración al Ayuntamiento, a la ciudad y a la Diputación, toda vez que el Palacio de la Magdalena es un símbolo de la nueva España, la cual es muy ambiciosa y sube a su puesto por ser estrella de la cultura y gloria de una lengua.

Al terminar el señor De los Ríos su interesante conferencia, es ovacionadísimo.

tener esa Universidad de verano, y pide colaboración al Ayuntamiento, a la ciudad y a la Diputación, toda vez que el Palacio de la Magdalena es un símbolo de la nueva España, la cual es muy ambiciosa y sube a su puesto por ser estrella de la cultura y gloria de una lengua.

Al terminar el señor De los Ríos su interesante conferencia, es ovacionadísimo.

A Pedrosa y Santoña

A las tres de la tarde, salió el ministro con las autoridades y diversas personalidades por vía marítima al Sanatorio de Pedrosa, con objeto de visitar a la numerosa Colonia que allí veranea, siendo recibido por el director, acompañado de los médicos del Sanatorio, quienes le enseñaron las dependencias, haciendo elogios de las condiciones y situación de este precioso refugio montañés.

Como en la Colonia del Hipódromo, los pequeños conversaban familiarmente con el ministro, hasta tal punto hablaban así, que no pocos de ellos, decían al camarada de los Ríos, «oiga ministro», arrancando de los acompañantes el efecto de la ocurrencia infantil para corresponder a las caricias que Fernando de los Ríos rinde al escolar, y más siendo como éste que alberga el Sanatorio de Pedrosa.

Sobre las cuatro y cuarto, salen de Pedrosa para Santoña, con objeto de visitar el Colegio de Manzanedo, que contrariando la voluntad del testador ha sido arrebatado de Beneficencia para llevarlo a Gobernación por la marquesa de Manzanedo en combinación con Anido, implantando la enseñanza religiosa, que aparte de desvirtuar para lo que fué creado, se ha suprimido la enseñanza que se ha venido dando durante cincuenta años a niños y niñas gratuitamente fueran pobres o ricos, habiendo salido alumnos, hijos de padres modestos como el almirante Antújar y otros, para dejarla hoy simplemente a Primera enseñanza, privando a las niñas de obtener las ventajas de este Colegio de rica historia cultural.

El diputado Villarias, había hablado al ministro de este Colegio, abriéndose un expediente con el fin de que se respetara la voluntad del fundador, y a la vez, se diera un impulso a la enseñanza con el apoyo del Estado, y a este efecto, giró la visita de los Ríos, sacando una impresión deplorable del estado del Colegio, abandonado y mixtificada la misión para que fué creado este soberbio edificio, habiendo prometido el ministro que cuando regresen a Madrid, vaya a verle Villarias para activar el expediente y pueda ser el Colegio de Manzanedo, lo que era antes. Un Centro de primera y segunda Enseñanza, Náutica, Comercio, Artes y Oficios, o que sea un Instituto para el próximo curso. Todo antes de que siga en el estado de abandono en que lo ha hallado.

En la visita a Santoña, fué recibido por el alcalde, varios concejales, el diputado Alonso, el señor Villarias y otros señores, y dada la premura de esta visita, ante la necesidad de acudir a otros actos de la capital, hizo el regreso enseguida, sin detenerse a aceptar los agasajos que se le tenían preparados.

En la Casa del Pueblo

De regreso de su visita a Santoña, y requerido por elementos socialistas, dió ayer en el salón de la Casa del Pueblo, una charla de encantador sabor familiar, el ministro de Instrucción Pública, camarada Fernando de los Ríos. Antes de la hora de la charla, había numerosos obreros en expectación ante la posibilidad de que fuera suspendida por causas imprevistas. Ante la puerta de la Casa del Pueblo, se observaba una gran aglomeración. Unos, la manifestaban, porque no habían oído la palabra de los Ríos, y otros, porque habiendo asistido al acto del Instituto, anhelaban escuchar de nuevo el verbo pulido del ministro, en un terreno más íntimo y de matiz político. Al aparecer el coche en que llegaba don Fernando de los Ríos, un movimiento de agrado y admiración, se dejó sentir en la masa que espera-

ba, movimiento que se tradujo en una salva cerrada de aplausos, que es la más bella recepción y que más puede satisfacer a un gobernante. El pueblo desconoce el protocolo y manifiesta sus emociones con la misma ingenuidad que un niño.

Acompañaban y subieron al escenario con el ministro de Instrucción Pública, el gobernador señor Rubio Callejón, el alcalde don Eleofredo G. García y de algunos diputados a Cortes. En este momento se reprodujeron las manifestaciones de simpatía. Abre el acto nuestro camarada Bruno Alonso con palabras de gran sencillez, como es peculiar en este compañero, pero con una gran elevación de concepto. Dijo, que el camarada Fernando de los Ríos, a pesar de hallarse fatigado, había accedido a hablar a los obreros montañeses en su

misma casa, a saludarles y a hacer una obra que enaltece a Santander y a España entera, cual es la creación de la Universidad Internacional. Fué muy aplaudido. Resalta la noble figura de Fernando de los Ríos en el escenario, que adelantándose al borde de las candelillas, da una magnífica prueba de democracia, diciendo a los asistentes al acto que sean ellos los que le den tema para su charla, que sean ellos los que pidan aclarar aquellas dudas que pudieran tener respecto a la marcha de la República y del Partido Socialista.

Por diferentes compañeros, se expone el desecho de que la charla esté dedicada al estudio de distintos problemas y Fernando de los Ríos acoge algunas de las proposiciones. La primera, es en la que se pide explique el ministro en qué consiste lo de la Universidad Internacional del Palacio de la Magdalena.

Expone lo mismo que dió en el Instituto, y añade que el maestro es el que ha de poner los sillares de la obra que forme la espiritualidad del niño; así como la madre, ha de formar su corazón. Cree, que el proceso más peligroso de la enseñanza y educación del niño, es desde la cuna hasta los nueve años.

El problema de los sin trabajo

Segunda propuesta. Problema tremendo y dramático este del paro forzoso (comienza diciendo Fernando de los Ríos). Yo quiero echar por delante para analizar este problema, una estadística, que no es de España, sino de los Estados Unidos, uno de los países más ricos del mundo. En casa, antes de venir a Santander, he leído una estadística que publica el ministro del Trabajo de Washington, en la que se hace constar el ejército de parados que existe en dicha ciudad americana, y que alcanza la cifra aterradora de 8.100.000 parados. Poned como promedio, que cada uno tenga a su cargo el mantenimiento de tres personas y veréis lo espantoso de esta situación. Cita el nombre de una dama extranjera, que dice lo transformado que se halla Nueva York, por cuyas calles circulan unas coccinillas ambulantes, encargadas de suministrar alimento al parado que se ha desfallecido en la calle.

Analiza el problema del paro en Francia y Alemania, señalando la crisis del mercado francés, cuyos productos de lujo, que casi totalmente consumía Inglaterra, no tienen salida, así como tampoco Inglaterra compra a los Altos Hornos de Bilbao su mineral de hierro, considerando el ministro de Instrucción Pública, que ni aun en Andalucía presenta el problema del paro la característica pavorosa que en Bilbao, cuyos obreros, por razones del clima de la capital biceañera, tiene necesidad de vivir bien y comer bien. Los parados de Bilbao suman en la actualidad 8.000 o 9.000 hombres y en Andalucía trabaja el obrero 160 días al año, con un jornal de diez pesetas diarias.

Don Fernando de los Ríos, asegura rotundamente que la solución del problema del paro está en una reforma agraria eficaz y en saber crear una clase media, así como en la realización de las cooperativas de consumo. Opina debemos transformar por completo la agricultura, que en la actualidad es artificial y de ciclo patológico enfermizo. Así por ejemplo, el azúcar de remolacha, nuestro mercado lo tiene que ofrecer cara, porque la tierra es cara y grave el proceso de transformación del producto, hasta ponerlo en condiciones de consumo.

Se nos dice a los socialistas que hemos desvalorizado la tierra, y dice—continúa el señor De los Ríos—que lo hemos hecho a propio intento. Queremos con decretos, rebajar las rentas que pagan los arrendadores. En un libro que tengo publicado, decía yo, que había que ir a la «toma de la Bastilla de las rentas». La solución del problema del paro, no es un problema de inmediata solubilidad y si de estudio concienzudo.

Aboga por la creación del subsidio de paro forzoso, pero no para crear nombres de psicología de mendigo y si para aquel parado, que se compro-

mete a trabajar tan pronto tenga en que ocuparse.

El control obrero

Tercera propuesta. Concienzudamente estudia la necesidad de que el obrero sea agente fiscalizador de la industria en que trabaja. No se puede negar que haya empresas que pierdan en sus negocios, lo contrario, solo lo aseguran un demagogo, pero es de absoluta necesidad, la intervención del obrero como investigador en la marcha de las industrias.

Sabotaje a la República por el capital

Al contestar al compañero que hizo esta pregunta, hace un llamamiento a hombres y mujeres, para que no hagan mella en ellos esos cantos de sirenas que suenan por doquier, diciendo al obrero que qué ha conseguido, e insta a los presentes a que echen la vista atrás y vean el camino que hemos dejado y la importancia de las conquistas de la clase trabajadora.

Con palabras llenas de emoción, recuerda a sus compañeros de Gobierno y a otros socialistas que ocupan cargos significados, citando la astuerdad que ha presidido la vida de estos hombres: entre ellos, cita a Largo Caballero, que en momentos en que España tenía la obsesión de la aristocracia, fué elegido ministro del Trabajo; así como a Manuel Cordero, que por creer Prieto que era una garantía y representaba la honradez más acrisolada, le fué confiado el cargo de consejero de la C. A. M. P. S. A. Los montañeses no pueden perdonar nunca el que un obrero ostente un cargo público y cobre un sueldo que le permita redimirse de la esclavitud. En España, asegura el camarada De los Ríos, no ha habido un Gobierno más honrado que éste.

Estudia el sabotaje que el capital intenta hacer a la República, valiéndose de la mujer, diciéndola que los ministros actuales son seres demotíacos e inmorales y enemigos de la religión. Otra arma que esgrimen los enemigos de la República es la prensa; prensa que oculta lo que le parece y falsea lo que se le antoja, con tal de engañar a la opinión y desvirtuar la verdad de las cosas. Lo que pasa, es que en España se está iniciando una era de respeto de conciencias y esto no puede ser mirado con euanimidad por ciertos elementos. La República, está asentada sobre cimientos de granito y caso de que la viéramos en peligro, a la manera de Rolando, tocaríamos el cuerno, a cuyo conjuro, se levantaría la U. G. T. como un solo hombre, a la defensa de lo que hemos conquistado.

Muchas personas, añade el ministro de Instrucción Pública, nos dicen que nos estamos comprometiendo demasiado con la estancia de los socialistas en el poder. Nosotros los damos las gracias y seguimos sacrificándonos, mordiéndonos muchas veces el corazón, con tal de formar un pueblo que no sea como en tiempos de la monarquía la chacota de muchos países. Señala cómo ahora, casi diariamente, la prensa extranjera se fija en la vida española, dedicando elogios constantes a la marcha de nuestro país.

En párrafos afectuosos, elogia la política honrada y leal del señor Aznar, donde el partido socialista ha encontrado sincera colaboración.

Dice que esta República está sostenida por el partido socialista y no puede fracasar como la del 70.

Termina su discurso, que no puede ser mirado con euanimidad por ciertos elementos. La República, está asentada sobre cimientos de granito y caso de que la viéramos en peligro, a la manera de Rolando, tocaríamos el cuerno, a cuyo conjuro, se levantaría la U. G. T. como un solo hombre, a la defensa de lo que hemos conquistado.

Muchas personas, añade el ministro de Instrucción Pública, nos dicen que nos estamos comprometiendo demasiado con la estancia de los socialistas en el poder. Nosotros los damos las gracias y seguimos sacrificándonos, mordiéndonos muchas veces el corazón, con tal de formar un pueblo que no sea como en tiempos de la monarquía la chacota de muchos países. Señala cómo ahora, casi diariamente, la prensa extranjera se fija en la vida española, dedicando elogios constantes a la marcha de nuestro país.

En párrafos afectuosos, elogia la política honrada y leal del señor Aznar, donde el partido socialista ha encontrado sincera colaboración.

Dice que esta República está sostenida por el partido socialista y no puede fracasar como la del 70.

Termina su discurso, que no puede ser mirado con euanimidad por ciertos elementos. La República, está asentada sobre cimientos de granito y caso de que la viéramos en peligro, a la manera de Rolando, tocaríamos el cuerno, a cuyo conjuro, se levantaría la U. G. T. como un solo hombre, a la defensa de lo que hemos conquistado.

-BAÑISTAS-
Albornoces desde 9,75 pesetas para señora y caballero
Trajes de baño económicos
CASA CALVO
Especialidad en ropita de niño
San Francisco, 19

- NAMUR -
CAFÉ-BAR RESTAURANT
Comidas a la carta
El mejor servicio de la ciudad

mos transcribir íntegro por falta de espacio, con estas palabras: «Yo me voy de Santander, con el mismo sentimiento del que se va de casa, dejando seres queridos.» Una imponente ovación, nos impide oír las últimas palabras del ministro.

En la Feria de Muestras

Por la noche, después de cenar, se dirigieron a la Feria de Muestras, siendo recibido por el Comité Ejecutivo, visitando los pabellones, y como

EN LA MAÑANA DE HOY

En la Casa de Salud Valdecilla

A las ocho de la mañana, nos halláramos con el ministro, a fin de obtener unas declaraciones que haremos públicas en el próximo número. Momentos después de esta conversación, salía con dirección a la Casa de Salud Valdecilla, haciendo antes una visita a los viveros municipales.

Era acompañado en esta visita por las autoridades locales y diputadas a Cortes y varios concejales, y a la vez por las señoras de Fernando de los Ríos, gobernador civil y señor Villarias. Pasaron a la biblioteca, pabellón de enfermeras, las que recibieron al ministro en el salón del primer pabellón; sala de radio, deteniéndose el ministro al examen minucioso de cuanto contemplaba, y tal vez la complacencia que sentía ante tamaña obra, que llamó al presidente de la Diputación, al alcalde y diputados a Cortes, manifestándoles que los españoles y montañeses como tales, tienen la obligación de cooperar al sostenimiento de esta Casa de Salud, y que desde el Ministerio de Instrucción apoyará decididamente, pues la obra de beneficencia que hizo el marqués y hoy continúa la marquesa, habrá de ser recogida por todos, para darle el esplendor que merece, ya que no hay nada que pueda igualar a esta obra. Al oír las autoridades la invitación que les hacía el ministro, prometieron se llevaría al seno de las Corporaciones, para que se respondiera al llamamiento hecho y a las necesidades que exige la Casa de Salud Valdecilla.

Durante la visita, Fernando de los Ríos estuvo conversando con diferentes doctores, a quienes les informaba

se había dispuesto no penetrara nadie durante la entrada del ministro, éste, dirigiéndose a la Comisión les dijo: «que dejaran entrar a la vez que a él», indicación que se cumplió, confundiendo con el numeroso público que asistía, que le ofreció calurosa ovación ante la indicación hecha para la entrada del público.

En uno de los salones les fué ofrecido al ministro y autoridades unas copas de champaña, después de verificada la visita.

La marcha del ministro

De cuanto sería la Universidad, que estaría íntimamente ligada a la Casa de Salud. Dos horas ha durado la visita a los pabellones y dependencias, de cuya visita lleva gratísima impresión, que sólo hallaba comparable en el mundo a esta Casa, un Instituto americano, caminado en segundo lugar en el orden médico del universo.

A las once y diez, se reunió todo el personal ante el primer pabellón, dirigiéndose el ministro al doctor Díaz Caneja, para felicitarle y reiterarle el ofrecimiento de apoyo que antes había hecho, y después de saludar a todos los presentes, se dirige al gobernador a quien da un efusivo abrazo, manifestando a la vez «es un antiguo discípulo mío, el gobernador de ustedes, a quien tengo en gran estima, por eso es mi efusión».

Momentos después, los autos arrancaban con dirección a Celorio, a donde Fernando de los Ríos tenía marcado interés llegar este mediodía, para asistir al curso que allí se celebra, teniendo pensado emprender el viaje de regreso a Madrid sobre las cinco de la tarde.

Al dar cuenta de la visita del ministro de Instrucción Pública a Santander, formamos una opinión muy distinta a otras, con respecto a la eficacia de estos viajes, pudiendo albergar la creencia justificadamente que con esta visita la ciudad ha tomado un rumbo intelectual con horizontes limitados.

Lea usted LA REGIÓN

LOS SUCEOS DE BUSTILLO DEL MONTE Parece que los guardias dispararon contra un grupo de mujeres, sin dar ningún toque de atención

Los diarios de la localidad publicaban ayer la versión de los sangrientos sucesos ocurridos el sábado último en el pueblo de Bustillo del Monte, y de los cuales resultaron muertas dos mujeres por la fuerza pública, que obligó a los hombres a guarecerse en los bosques y montes, dejando abandonados en el lugar a las mujeres y a los niños.

Las primeras noticias que se recibieron en el Gobierno eran muy confusas y por ellas se reclamaba el urgente envío de fuerzas, para impedir que el movimiento provocado se reprodujera en los pueblos de Valderredible, que como saben nuestros lectores se compone de 52 Ayuntamientos.

El gobernador civil, que en principio era hostil al envío de esas fuerzas, ante los continuos requerimientos que se le hacían, no tuvo más remedio que ponerse al habla con el teniente coronel del puesto de la capital, quien a su vez envió nueve parejas de guardias, saliendo de Reinosa en autobús a las dos de la tarde con dirección a Valderredible.

El gobernador, por su parte y como delegado, envió al inspector de policía señor Cabrero.

Nuestro corresponsal en Reinosa, nos ha telefonado esta mañana, comunicándonos que ayer domingo, a las siete y media de la mañana, salió el Juzgado nuevamente para proseguir las diligencias y ordenar la autopsia a los cadáveres de las dos mujeres muertas el sábado, operación que no se pudo llevar a cabo ese día.

A las cinco y media de la tarde, aun no había regresado el Juzgado de practicar sus diligencias. A última hora he adquirido nuevas noticias—nos dice—y el ambiente que se respira entre todos es el de que resplandezca la verdad y la justicia.

Por persona que nos merece entero crédito, parece que la agresión no partió de la multitud, habiendo resultado que el agente de consumos sin ningún mandamiento de embargo expedito por el juez, se incautó, protegido por la Guardia civil, de ochocientos o novecientos ovejas, y en un despoblado, cuando los hombres estaban en sus labores, se presentó el mencionado agente con la fuerza para practicar el embargo.

Las mujeres protestaron, porque según versión recogida, una de las fallecidas en los sucesos había pagado lo que las correspondía en consecuencia. A los gritos de protesta parece

que los guardias, sin previo toque de atención, dispararon contra ellas a unos 130 metros de distancia, resultando una muerta de un balazo en el pecho y la otra con dos disparos, uno en la región mamaria y otro en la cabeza, que le levantó la tapa del cráneo.

Se asegura también que el número de mujeres que protestaba no era mayor de cinco, y en cambio los guardias sumaban ocho parejas.

Parece que las órdenes que los guardias habían recibido era la de tirar al aire para amedrentar a los campesinos, pero si la orden fué dada por lo menos ha sido incumplida por los guardias, que una vez más han querido repetir los trágicos hechos de Arnedo, Castilblanco, etc.

Lamentamos que apremios de espacio nos impidan dar cuenta detallada de los motivos que han impulsado a todos para lograr este epílogo doloroso, precisamente en una tierra que ha sido siempre de todos, menos de quienes la cultivan.

La sangre de esas dos mujeres pedirá justicia, ya que todos se preguntan por qué no fueron requeridos aquellos labriegos de forma legal para el cumplimiento del pago, y en cambio después de haberles recargado los tributos en más de un trescientos por ciento, se cometen tales abusos entre ellos, gentes acaso indignadas por las arbitrariedades de los caciques, pero comprensivas ante el llamamiento del juez.

Confiamos que se hará justicia, que se depurará lo ocurrido, que el representante de los obreros en el Parlamento, elegido por la Montaña pronunciará su voz demandando justicia ante la Cámara.

Bar "Nueva España" BURGOS, 6 Especialidad en vinos blancos de La Nava y Café exprés. Meriendos y bocadillos de todas clases.

BAR FLOR PLAZA DE DATO.- Teléfono 23-76 BOCADILLOS CERVEZAS EMBUTIDOS VISITE LA CASA

INFORMACION GENERAL

El día de ayer, fué de una animación inusitada, acudiendo gran número de forasteros a presenciar la corrida e incorporarse a la agitación de feria que se respira.

El tiempo, como los autobuses, se mantuvieron nada más que en expectativa. No llovió, a pesar de nublar la tarde, y no hubo lluvia a pesar de nublar la tarde, y no hubo conflicto a pesar de retirarse de la circulación los autobuses, quienes volvieron a circular a las tres y media para continuar hoy las gestiones.

La visita del ministro de Instrucción pública, y las noticias de Valderredible, tuvo a la parte política en tensión, ya que Valderredible con todas sus facetas ocupa un lugar preeminente en lo que se refiere a política.

Las ferias continúan siendo visitadas por el vecindario, quien se distribuye por el Cinema, Circo Feijóo y

GOBIERNO CIVIL

Cuando nos acercamos a este centro, una larga fila de autos dan escolta al edificio social, señalando novedades o noticias.

Al entrar, nos sorprende que tanto en el despacho oficial como en el antedespacho, está lleno de personalidades y representaciones, enterándonos que son una comisión de fuerzas vivas de la ciudad, que van a ver al gobernador, con motivo de la visita del Presidente de la República.

El gobernador, nos dice que ha llamado a estas fuerzas para formar un programa de fiestas con motivo de esta llegada, las cuales habrán de organizarse en un plazo brevísimo, pues el señor Alcalá Zamora llegará solamente el día 10 o 12. Esta comisión ha nombrado a la vez otra más reducida que será la encargada de presentar el programa.

De Valderredible, nos manifestó el

Feria de Muestras y Manifestación Agropecuaria Horas de apertura al público: de 11 a 1, de 4 a 9 y de 10 a 12 de la noche De seis y media a nueve y media, TE BAILE en el salón de fiestas. Precio de entrada para visitar todos los pabellones: UNA PESETA

Casino del Sardinero, para hallar descanso al caminar del día. MUNICIPALERIAS Cuando visitamos al alcalde, acababa de regresar de acompañar al ministro a la visita de la Casa de Salud Valdecilla, manifestándonos que en las conversaciones sostenidas con de los Ríos, habrán de llevarse a efecto unos proyectos que van en beneficio de la ciudad.

Miñ de la propiedad urbana Ayer mañana, a las once en punto, organizado por la «Defensa de la propiedad urbana española», tuvo lugar un mitin en la Sala Narbón, en el que tomaron parte los señores don Isidro Dieguez, don Fernando Jimenez, don Sebastián C. del Rey, don Emilio Alvaronzález, don Tomás Cotano y don Francisco de Caso.

Estos señores representaban a las provincias de Santander, Palencia, Asturias, Valladolid, Vizcaya y Madrid. Hizo las presentaciones el señor presidente de la entidad local, don César Hermosilla. El lleno estuvo aceptable y el público salió complacido.

Gran Casino del Sardinero Todos los días, desde las seis de la tarde, THF-BAILE Orquesta RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

Almacenes «EL RECLAMO» Esta Casa vende todos los artículos rebajados de precio. Coleciones dibujos caballero, a 0,90. Idem finisimos, a 1,15. Corbatas finas, a 0,90. Albornoz niño desde 3,50. Idem señora o caballero, a 12,00. Crespones seda, a 2,45. Idem superior, a 4,90. Trajes baño señora, a 4,50. Medias seda finisimas, a 2,90. Idem gasa Gran Duquesa, a 4,90. SANTANDER SERGIO CASTILLO COMPANIA, 13.-TEL. 33-44

Lotería Nacional Premios con 1.500 pesetas. 24.564, Villanueva y Celtrú-Barcelona; 4.626, Valladolid-Alicante-Bilbao; 41.990, Madrid; 26.970, Linares; 11.956, Málaga-Cartagena; 50.444, Sevilla-Pontevedra; 6.935, Madrid-Santander-Valladolid; 22.294, Oviedo-Barcelona-Sevilla; 999, Madrid-San Sebastián-Barcelona; 19.049, Madrid-Barcelona-Archidona; 9.463, Alicante; 4.013, Padrón-Madrid; 6.406, Madrid-Málaga; 13.048, Barcelona-Toledo; 7.754, Madrid-Orense. DECENA 43 CENTENA 874 175 209 366 798 549 156 444 593 394 446 676 583 587 586 857 580 384 141 461 548 368 137 228 778 895 748 480 364 346 395 387 430 479 145 MIL 341 783 927 438 790 334 247 245 134 855 111 656 135 239 907 093 354 879 766 976 445 734 626 690 517 041 617 201 358 741 576 639 511 748 451 490 584 389 413 418 701 254 229 DOS MIL 540 254 570 241 438 585 693 168 021 372 118 024 860 903 948 273 148 064 525 012 450 908 360 148 170 063 658 771 638 340 905 202 089 981 323 TRES MIL 912 628 630 845 483 744 934 374 375 392 804 834 483 642 990 869 556 541 520 416 652 801 243 255 136 017 142 741 326 943 513 785 411 341 223 662 894 308 CUATRO MIL 874 324 044 872 263 212 203 215 505

DIEZ Y OCHO MIL 115 821 898 376 149 169 860 828 442 456 921 753 654 139 479 901 510 941 686 239 279 235 535 735 755 349 920 945 096 049 255 491 661 994 499 059 155 826 066 838 272 056 909 501 838 DIEZ Y NUEVE MIL 755 895 908 987 787 904 432 410 940 802 531 180 227 624 395 037 412 316 879 019 143 015 211 491 179 700 669 287 321 101 293 VEINTE MIL 117 002 664 672 892 989 524 017 175 050 756 697 095 006 808 940 202 537 342 301 574 755 133 084 704 706 454 VEINTIUN MIL 809 761 048 861 254 237 884 677 313 069 080 734 659 686 279 366 494 435 685 564 281 699 694 687 180 280 925 VEINTIDOS MIL 651 998 340 212 564 455 998 828 220 346 801 104 187 015 824 242 787 158 360 399 033 156 690 833 065 397 737 482 572 897 990 748 808 749 189 VEINTITRES MIL 751 389 035 067 397 013 440 779 727 557 787 026 945 985 607 827 021 776 721 419 968 881 163 855 080 551 410 134 177 997 000 030 902 868 090 650 926 199 306 295 VEINTICUATRO MIL 602 589 439 905 325 225 894 269 366 016 886 272 595 368 608 195 342 919 930 777 682 968 379 897 923 994 081 703 005 025 950 248 069 893 574 362 650 477 172 752 938 768 660 452 127 VEINTICINCO MIL 587 283 647 870 467 961 648 818 894 446 975 495 029 592 768 077 754 863 208 492 455 163 370 011 213 829 581 782 229 054 520 896 866 925 699 294 771 VEINTISEIS MIL 014 287 683 528 091 563 451 300 347 076 371 877 377 866 951 199 611 192 524 424 646 231 881 228 899 293 925

170 991 336 946 162 146 996 900 474 229 175 958 128 449 203 572 VEINTISIETE MIL 140 032 911 791 647 974 395 219 229 142 490 343 851 546 988 064 013 820 875 949 426 650 907 420 510 201 311 879 895 593 272 257 815 867 989 454 951 889 793 235 392 877 229 VEINTIOCHO MIL 224 220 395 028 485 065 461 629 727 055 789 791 935 930 400 158 456 847 881 859 600 570 491 951 105 226 988 228 344 042 115 290 279 649 VEINTINUEVE MIL 623 819 570 141 695 087 02 579 563 881 988 771 123 841 175 919 720 220 597 635 754 344 641 454 261 140 404 377 244 178 751 039 318 617 030 TREINTA MIL 392 808 933 423 475 118 441 450 053 030 091 673 004 319 252 047 688 687 446 405 210 358 320 552 963 661 378 939 512 117 382 343 855 187 601 755 324 737 060 719 061 230 707 TREINTA Y UN MIL 853 520 291 307 467 537 469 130 992 410 418 929 229 223 144 130 606 801 329 019 177 119 322 264 141 551 387 08 259 059 411 793 490 375 151 314 120 151 314 130 403 169 769 453 917 282 859 426 755 TREINTA Y DOS MIL 649 510 189 852 490 570 905 290 744 258 255 717 373 448 536 537 557 556 022 639 727 407 930 850 458 100 052 167 716 351 455 303 068 TREINTA Y TRES MIL 109 685 756 468 137 405 105 104 986 400 971 158 482 418 250 162 182 658 898 445 469 886 873 286 982 656 648 857 441 798 192 958 042 111 318 861 269 TREINTA Y CUATRO MIL 678 369 187 858 348 243 552 094 054 849 698 460 186 608 458 423 349 693 984 370 104 314 192 558 161 944 411 511 584 407 392 456 880 537 143 877



LA SEGUNDA DE FERIA

Seis escogidos toros de Clairac, para Vicente Barrera, Manuel Mejias «Bienvenida» y Victoriano de la Serna, anunciaban en principio los carteles para esta segunda corrida de ferias. La cogida de Barrera en la primera de Valencia y el accidente automovilista de La Serna en la misma capital, impidieron a los aficionados admirar a estos dos toreros, y obligó a la Empresa a buscarles sustitutos, difíciles de encontrar en esta época, en que hasta los de última clase tienen toros. Las negociaciones de los arrendatarios, dieron como resultado que en vez de los citados maestros, volviesen a actuar en nuestra plaza Domingo Ortega y «El Estudiante», quienes juntamente con Manolo Bienvenida, firmaron la terna de matadores a los que el público, que ocupaba las tres cuartas partes de la plaza, ovacionó al hacer el paseo. Con el permiso del concejal señor Ontavilla, que en esta ocasión desempeña la presidencia, da comienzo la sesión y previa nueva autorización presidencial, después de los trámites de rigor, hace su aparición el PRIMERO Negro, descarado de cabeza. Bien-

Sin pararse un momento con el bravo animal continuó y terminó la «faena» con mantazos por alto y por bajo, carentes de arte, exposición y vergüenza. ¿Pero qué clase de toro necesitará? Más terciado y más noble es imposible. Bueno, entrando con alivio un pinchazo arriba y entrando con más alivio una casi entera, baja, que hace doblar. (Pitos).

SEGUNDO

Luce el mismo pelo que el anterior. Ortega consigue fijarle, empleando en este menester una serie de banderazos de los de «hasta la vista».

No hablemos del tercio de quites, porque es muy malo.

Ortega pierde el capote en el suyo. Bienvenida no se dá por aludido, y «El Estudiante» pone solamente un poco de valor.

Cástulo clava un buen par, del que más tarde se cae un palo, que con otros dos que consiguen prender a continuación, son en total los tres palitroques que adornan el morrillo del bravo utero—ya está bien ¿no?—de Clairac.

Sale el de Borox con la muleta en la derecha y la sana intención de torear, y lo hizo.

Tanto los pases de pecho como los naturales que ejecutó, fueron, sino irreprochables, por lo menos buenos. Una faena en la que el torero hizo lo que quiso del noble bruto, pero en la que faltó quietud.

Empezó a torear en los tercios de 2, cruzó el ruedo hasta llegar al 6, donde entró a matar, señalando un pinchazo y continuó la «marcha» por el 7 y el 1, hasta volver a la «meta» de salida o sea el tendido 2. Tres veces tuvo necesidad de entrar a por «uvas», que resultaron insuficientes, teniendo que descabellar, acertando al segundo intento. El público le ova-

cionó, teniendo que dar la vuelta al ruedo,

TERCERO

Negro, corto de defensas. «El Estudiante» despliega el capote y «ná». Con fuerza empuja el burel en la primera vara, cayendo en la cara el picador. Los maestros acuden al quite, llevándose el toro Ortega. Bienvenida en su turno se sacude la pereza—al parecer—y torea por faroles, rematando con media verónica aceptable, motivo por el que escucha las primeras palmas. ¡Ya es hora! Dos veces más actúan los del castoreño, y aunque no lo hubiesen hecho no se hubiese perdido nada. Quien picó peor no se puede especificar, pero que al cambiarse el tercio el toro estaba descompuesto y sin ganas de menearse, no hay duda. Los de turno a fuerza de pasadas le clavaron hasta tres palos. Entablado y defendiéndose a más y mejor, encontró al «galán», «El Estudiante», después del brindis. Nada de extraordinario tuvo la faena—no podía tenerla—, una faena por la cara, buscando la igualada, ilustrada con unos desplantes mirando al tendido, que hubo quien aplaudió, y en la primera ocasión un pinchazo, repitiendo con una semi-entera y contraria que fué suficiente.

CUARTO

Negro.—Bombita IV es el encargado de recibirle y presentarse a Bienvenida, quien al parecer no logra ponerse de acuerdo con el interfecto.

Por chucuelinas, rematando con una revoleta, quita Manolo en la primera vara, escuchanlo con tan fausto motivo abundantes palmas.

Ortega es ovacionado en su turno al torear con el capote a la espalda.

Como la presidencia cambia el tercio, no sabemos lo que hubiese hecho «El Estudiante».

¿Quién dijo que el Reglamento señalaba 4 puyazos?

Se refiere cuando se torea toros cincoños. ¡Ah!

Anotamos un buen par, el primero, de Bombita IV y a otra cosa.

Manolito Bienvenida sale dispuesto a sacarse la espina, mejor dicho el público se lo debe pensar ya que el silencio al empezar la faena muleteril es absoluto.

Como en el primero de la tarde, aunque un poco movido, no empieza mal, incluso se echa la franela a la izquierda e intenta un natural. Pero vemos que no puede ser. Cambiando de mano, nos empieza a explicar cómo se torea con el pico de la muleta, sin exponer ni un tanto así.

El toro tiene fuerza y nervio en abundancia revolviéndose en un palmo de terreno, lo que obliga al torero a tomarle más «aseo». Con decirles a ustedes que no esperó ni a que se igualase para entrar a matar. Tres sablazos delanteros y perpendiculares, de esos que producen hasta alteraciones de orden público, y mano al descabello, teniendo la suerte de acertar. (Bronca).

QUINTO

Negro también. Bonito de lámina. Toma la primera vara arrancándose con fuerza.

Ortega torea por faroles muy valiente y al intentar rematar con media verónica, de rodillas, es alcanzado por el toro, siendo retirado a la enfermería, de donde no vuelve a salir.

En medio de la protesta general, sin razón en esta ocasión, puesto que el toro le correspondía como matador

más antiguo, Bienvenida se dispone a cometer el tercer toricidio de la tarde. La faena, si tal puede denominarse a una serie de muletazos, ejecutados con el mayor movimiento y desconfianza, se desarrolló en medio de una continua bronca.

Da el diestro un pinchazo delantero, otro también delantero y perpendicular y por fin descabella a la segunda. En esto del descabello está hecho un coloso. La bronca es de las de día festivo.

Ortega afortunadamente, pues le cogió en forma y por sitio delicado, sufre un puntazo leve que a buen seguro no le impedirá actuar hoy en Valencia, y vamos con él

SEXTO

Negro, bien criado, es al parecer el mayor de la tarde. El «Estudiante», por el lado izquierdo, echa arte y valor en unas verónicas que se aplauden; en cambio en el primer quite no muestra suficiente y sufre dos achuchones. Hasta tres veces se arranca el negro a los montados, quienes se ensañan con él, recargándole hasta la exageración.

Los subalternos hacen lo que pueden, que es poco y malo.

El toro, que a la salida del tercer puyazo dejó de serlo, para convertirse en un pobre animal que no podía con el rabo, es toreado por «El Estudiante» por bajo, sufriendo un desarme.

Sigue el muchacho valiente, intercaldando tal, cual, rodillazo, que el público agradece ¡qué complacencia!, y aprovechando la primera oportunidad, da una estocada atravesada. Un poquito más de faena y descabella, matando al cuarto intento.

F. Fragua

MAGNESIA ROLY. Calma el dolor de estómago, normaliza la digestión y cura la Hiperclorhidria. Compre MAGNESIA ROLY si padece del estómago.

TALLERES DE TETUAN. Construcciones metálicas y mecánicas. Fundición de Bronces, Reparaciones de buques, Calderería y Forja. JACINTO FERNANDEZ. ESPECIALIDADES: Fumistería, hidroterapia, Saneamiento, Calefacciones, Robinería y níquelado, Montajes y reparaciones de maquinaria en general, Bombas de mano, motor y soldadura autógena. Tetuán, núm. 4 :: Teléfono 21-48 :: Santander

Anúnciese en LA REGIÓN

¿usted fuma? Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles. G. RODRIGUEZ PRIETO. Especialista de las industrias del cuero. BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA. Visite usted nuestra exposición permanente. Puerta la Sierra, SANTANDER

SEÑORA. ¿Quiere usted que su bebé vaya elegante y económicamente vestido? No lo dude un momento y acuda a El Gallo de Oro. Indiscutiblemente allí encontrará la ropita que usted desea en los colores MAS FINOS Y DE MAS REFINADO GUSTO. VISITE HOY MISMO NUESTRA EXPOSICION. Pi y Margall, número 1 - SANTANDER

¡¡OBREROS!! Las alpargatas fabricadas por nuestros compañeros de la Casa del Pueblo de Cabezón de la Sal (Santander), llevan siempre la marca CAO. ¡¡Ayudados a prosperar, exigiéndolos en todos los comercios!!

RECAUCHUTADOS. «ARACIL». BURGOS 13 SANTANDER. Habiendo instalado nuevas máquinas, me permiten ofrecer las mayores garantías a mejores precios. VEAN LA NUEVA TARIFA DE PRECIOS

PAPEL DE FUMAR BAMBÚ. Advertisement for bamboo paper with an illustration of a man smoking.

CONSERVAS -ALBO-. SANTOÑA (SANTANDER)

Bar Español. CAFE EXPRES APERTIVOS. COCINA SELECTA. VARIADO PLATO DEL DIA. RIVERA, 15 y BLANCA, 16. SANTANDER

ANUNCIOS ECONÓMICOS. DROGUERIA SILVA, frente Pescadería. Instalaciones eléctricas. Casa Rincón. Carbajal, 1, Teléfono 12-58. Haga encargos. SILVA. Ofrece perfumes, pinturas, artículos droguería. Adquíralos. Establecimiento frente Pescadería. E SALCINES DE LA RIVA, Máquinas de escribir. Blanca, 6. LA DECORATIVA, Arcillero, 5. Papeles pintados, pinturas preparadas. Precios baratísimos, sin competencia. EL EBRO, Bar-Restaurant, Reinos. Cocina esmerada. Servicio a la carta. GUTIERREZ, Fábrica de artículos de viaje. Casa fundada en 1866. Burgos, 1, Santander. CURTIDO DEL PUENTE. Artículos de viaje. CASA MATÉ. Alameda Primera. Adquiere muebles a precios módicos sin competencia.

Vertical text on the left margin containing various small notices and advertisements.

En las elecciones alemanas obtienen la mayoría los diputados de Hitler En Madrid y provincias el llamado "Día Rojo" pasó sin que ocurrieran incidentes de importancia. - El jefe del Gobierno giró una visita a Soria y Burgos

Incidentes en la Estación del Mediodía

Madrid.—Para esta mañana estaba anunciada la llegada por la Estación del Mediodía de los hijos de los heridos y presos como consecuencia de los sucesos de arrollados en Puebla de Don Fadrique.

El director general de Seguridad había ordenado la suspensión del viaje, pero los elementos obreros que se iban a hacer cargo de los niños, acudieron a la estación, aunque se retiraron poco después al conocer el orden.

Sin embargo no se pudo impedir que en la explanada, un extremista diera un grito de ¡Muera la reacción! que ocasionó un tumulto.

Los guardias de asalto cargaron, y como en aquellos momentos la Puerta de Atocha estaba concurrenciosa, se produjo la consiguiente desbandada.

Un guardia resultó herido al resbalar el caballo que montaba. También resultó lesionado otro guardia al ser arrollado por un grupo.

Se practicaron ocho detenciones.

Al paso de una bandera se registran incidentes

Bilbao.—Ayer, poco después de las siete de la tarde, cruzó frente al Batzoki, un grupo de afiliados a Acción Nacionalista, con su bandera, y como del referido Batzoki partieran algunos silbidos, se promovió un gran alboroto que degeneró en reyerta, repartiéndose bofetadas y algún estacazo.

Con los de Acción Nacionalista hicieron causa común los socialistas y republicanos de aquella localidad, adquiriendo el tumulto mal cariz.

La Guardia civil del puesto, formada por seis números, acudió al lugar del suceso, consiguiendo de momento restablecer el orden, pero como los mismos estaban muy excitados, se pidió el envío de refuerzos a Bilbao, de donde salieron varios guardias de Asalto y agentes de Vigilancia.

Un palacio para Universidad internacional

Madrid.—Esta semana firmará el presidente de la República el decreto convirtiendo el palacio de la Magdalena en Universidad Internacional.

Serán invitados a asistir a ella, las más destacadas personalidades de las ramas del saber, especialmente durante el verano.

Los cursos de conferencias para extranjeros empezarán en julio y terminarán en septiembre.

Las elecciones en Alemania

Berlin (Radio).—Las elecciones generales se han desarrollado con enorme interés, habiendo acudido el pueblo a las urnas de forma extraordinaria.

Las noticias que se tienen de Berlín hasta las once y media de la noche, hora en que se habían recitado treinta millones de votos, daban el siguiente resultado:

- Nacional-socialistas, 9.223.000 votos.
- Socialistas moderados, 3.140.000
- Nacionales, 2.490.000.
- Partido del Centro, 670.194.
- Bávaros, 578.000.
- Populistas, 199.588.
- Constitucionalistas, 178.000.
- Socialistas cristianos, 73.000.

La jornada electoral transcurrió sin que se registraran graves incidentes. En evitación de ellos los electores acudieron desde las primeras de la mañana a las puertas de los colegios

electorales, formándose como es consiguiente largas filas de votantes, que duraron hasta las primeras horas de la tarde.

El presidente de la República, von Hindenburg, acudió a las once de la mañana para depositar su candidatura para las secciones de diputados del Reich.

El sábado por la noche ocurrieron algunos disturbios entre comunistas y socialistas contra grupos de hitlerianos.

En la refriega intervino la policía, registrándose en la contienda sensibles bajas entre ambos bandos.

Los datos facilitados por la superintendencia, dicen que en este encuentro del sábado murieron diez de los contendientes, siendo el número de heridos muy considerable.

La policía, que intervino para apaciguar la refriega, ha practicado más de ochocientas detenciones.

Las autoridades han suspendido la publicación del periódico comunista «La Bandera Roja» por publicar una proclama de carácter revolucionario.

Las coacciones realizadas de uno a otro bando con el objeto de impedir a los electores acudir a los colegios han sido numerosas.

Se dió el caso que un barrio, más de sesenta socialistas sufrieron síntomas de intoxicación por ingestión de alimentos preparados con tóxicos de antemano.

La Policía de Coburgo practicó un minucioso registro en el viejo palacio de los Duques, encontrando gran cantidad de armas y municiones.

Nuevos datos de la elección

Berlin.—Los datos últimos que se han recibido referentes a las elecciones efectuadas ayer, acusan los resultados siguientes:

- Nacional-socialistas, 12.500.000 votos.
- Socialistas, 7.100.000.
- Partido del Centro, 4.400.000.
- Nacionalistas alemanes, 2.000.000.
- Comunistas, 4.700.000.
- Bávaros, 1.000.000.

El resultado dará, por lo tanto, en la Cámara, la composición de diputados en la siguiente forma:

- Nacional socialistas: 226 diputados.
- Socialistas: 119.
- Partido del Centro: 175.
- Comunistas: 87.
- Bávaros: 18.

El resultado de la elección de ayer ha sido muy parecido al de las últimas elecciones verificadas por la Dieta prusiana.

Como consecuencia de la elección de ayer, los partidos pequeños han quedado reducidos a su mínima expresión, tanto que algunos de ellos se pueden considerar como extinguidos.

Incendio en un Bar

Madrid.—Esta mañana en el Bar Chicote se declaró un violento incendio que causó desde los primeros momentos gran alarma entre el vecindario.

Con rapidez acudieron los bomberos que comenzaron los trabajos de extinción, consiguiendo dominar el fuego prontamente.

Se quemó el mostrador y fué destruída la botillería que había en la estantería del despacho.

Un muchacho perece ahogado en el estanque del Retiro

Madrid.—Ayer tarde paseaban en una embarcación por el estanque del Retiro, los jóvenes Jaime Martínez y Ricardo Yust.

Cuando los muchachos intentaron cambiar de puesto en la barca, ésta se inclinó de un lado, volcando inmediatamente y arrojando al agua a los dos amigos.

Jaime consiguió ser salvado por algunas personas que se encontraban en otras embarcaciones, y al saltar a tierra emprendió veloz carrera, siendo detenido para prestarle los auxilios necesarios por el personal encargado de la vigilancia del estanque.

Se realizaron activos trabajos para extraer al otro joven, resultando cuantos trabajos se hicieron, totalmente estériles, pues el cadáver del muchacho no volvió a aparecer.

Se dio como seguro que el juez de

Hass, que consiguió levantar un peso de 676 libras.

El atleta Pexton ganó la prueba de lanzamiento de peso, consiguiendo una longitud de 15 metros 96 centímetros.

Un acto de afirmación republicana en Tarragona

Tarragona.—Ayerse celebró en esta población un acto de afirmación republicana en el que tomaron parte entre otros oradores el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo.

Don Marcelino Domingo no llegó a tiempo a la hora de comenzar el acto, debido a una avería sufrida en el co-

tivo de la celebración del día rojo de los comunistas.

En el Ministerio fueron recibidos los reporteros, a los que dijo el ministro que el orden había sido absoluto en toda la península, y que solamente habían sido celebrados algunos actos en Madrid, Barcelona y Bilbao, pero los cuales habían sido realizados dentro del mayor orden.

Terminó diciéndoles el ministro que en Coruña se habían declarado en huelga los obreros del ramo de la construcción, y que un grupo de huelguista había apedreado las lunas de uno de los Bancos de aquella capital, pero que la tranquilidad era normal.

La Vuelta ciclista a Francia

En la última etapa se clasifica en primer lugar Leducq

Paris.—Ayer se corrió la última etapa de la vuelta ciclista a Francia en el trayecto Amiens-Paris, 157 kilómetros.

Como se esperaba no se han registrado alteraciones de importancia y Leducq no se vió inquietado en su marcha hacia el triunfo definitivo.

Los «tours» hicieron casi todo el recorrido de la etapa entre dos hileras de automóviles y un gentío imponente que aclamó a Leducq.

Clasificación de la etapa.

- 1.º Leducq, en 5 h. 4 m. 55 s.
- 2.º Speieger.
- 3.º Ronse.
- 4.º Lapebic.
- 5.º Di Pacco.
- 6.º Wauters, primer individual.
- 7.º Stoepel.
- 8.º Borthelemy.
- 9.º Camusso.
- 10.º Pesenti.
- 11.º Demuyser.
- 12.º Bonduel.
- 13.º Thierbach.
- 14.º Lemaire.
- 15.º Bernard, individual.
- 16.º Aerts. Todos en el mismo tiempo que el vencedor.

A continuación entró un pelotón en el que figuraba el español Trueba.

Clasificación general definitiva:

- Primero.—Leducq, 154 h. 24 m. 6 s.
- Segundo.—Stoepel, 154-48-9.
- Tercero.—Camusso, 154-50-27.
- Cuarto.—Pesenti, 155-1-24.
- Quinto.—Buchi, 155-5-10.
- Sexto.—Bonduel, 155-9-19.
- Séptimo.—Thierbach, 155-22-50.
- Octavo.—Demuyssere, 155-27-30.
- Noveno.—Barral, primer individual, 155-32-13.
- Décimo.—Speicher, 155-32-43.
- Undécimo.—Ruchi, 155-37-39.
- Duodécimo.—Benoit Faure, 155-38-28.
- Décimotercero.—Aerta, 155-40-30.
- Décimocuarto.—Archambaut, 155-41-46.
- Décimoquinto.—Orechea, 155-43-1.
- Décimosexto.—Lemaire, 155-43-24.
- Décimoséptimo.—Wauters, 155-53-24.
- Décimooctavo.—Bernard, 155-50-24.
- Décimonoveno.—Max Bulla, 156-2-39.

Trueba figuraba en el puesto 27 con 156 horas, 24 minutos y 56 segundos. Se han clasificado 58 corredores.

Entre los individuos, Trueba se ha clasificado el sexto.

La clasificación nacional es la siguiente:

Italia, Francia, Bélgica, Alemania, Suiza.

Trueba ha ganado una primera de 5.000 francos concedida por una Casa industrial con motivo de su actuación en los puertos.

«La Paternal»

Compañía de Seguros. Vida Incendios.

Subdirector: L. MALUMBRES
Pizarro, 6, Teléf. 2307

Gran Kursaal «La Tierruca»

Segismundo Moret, 7
Tel. 35-32 - Santander
GRANDES REFORMAS

TRES GRANDES DEBUTS

Pepita Sierra | Conchita Iris | Amparito Soria

Frívolo Frívola Frívola
Supertango desde las once de la noche

TERRAZA DEL SARDINERO
— HOY, GRAN VERBENA —
en honor de los turistas ingleses
ORQUESTA AMERICANA
Precio de entrada para los caballeros, no ingleses: una peseta

guardia en aquel lugar, ordene se deje seco el estanque, para extraer al infortunado muchacho.

El ministro de Justicia en Llanes.

Oviedo.—Organizado por el partido radical socialista, tuvo lugar ayer, en Llanes, un mitin en el que tomaron parte, entre otros oradores, los señores Alas Pumarín y el ministro de Justicia, señor Albornoz.

Los dos oradores fueron ovacionados al terminar su discurso.

Con motivo de la celebración de este mitin, por parte de las autoridades se habían tomado extremas precauciones, ante la posible ocurrencia de incidentes que se habían anunciado.

Fuerzas de la guardia civil prestaron servicio en las minas quedando

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranés, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

retenes en los cuarteles dispuestos a acudir en el momento en que fueran llamados.

Afortunadamente no hizo falta la presencia de los guardias, pues el acto transcurrió sin que se produjera ninguna provocación ni incidente.

El jefe del Gobierno, en Soria

Soria.—El jefe del Gobierno pasó la mañana de ayer en esta población.

Almorzó en el pueblo de Medinaeeli, invitado por el gobernador civil de la provincia.

Por la tarde visitó el campo de Aviación, las ruinas numantinas, y en las últimas horas de la tarde se trasladó a Burgos.

Los torneos olímpicos de Los Angeles

Los Angeles (Radio).—En las pruebas de campeonato celebradas ayer resultó vencedor del levantamiento de pesos, batiendo su anterior record, el campeón francés Dauberge, que levantó un peso de 715 libras.

En segundo lugar quedó el austríaco

che en que viajaba.

Pronunció también un discurso el alcalde de la población y a continuación habló el ministro de Agricultura, que al ocupar el estrado fué ovacionado por la concurrencia.

Hizo resaltar lo hecho por la República y explicó el por qué de su campaña en pro del Estatuto.

Cuando deje de gobernar—dijo el señor Domingo—publicaré un libro acerca de la experiencia desde el Poder.

Expira el plazo de solicitudes de retiro

Madrid.—Ayer terminó el plazo de admisión de solicitudes pidiendo el retiro, concedido a los generales, jefes y oficiales del ejército.

ALFA
Construcción nacional :: Supera a todas :: y cuesta la mitad ::
AL CONTADO Y A PLAZOS
Calderon, 1, SANTANDER
TELEFONO 22-23
Sucursal en Torrelavega:
PLAZA MAYOR, 29 - TELEFONO, 68
Radio - Fonos - Discos «Regal»
Representante: G. PERUJO

:-: Café Cántabro :-:
El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas
Burgos, 1. Teléfono 36-57
Hoy debut de Norma Spinetti
Mañana despedida del fascinador KARDY
La dama misteriosa y el As. Ilusionista y ventríloquo
Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.